

## 账房先生需转型 管理会计缺口 已达300万

□ 安 娜

5月23日,由国资委、国家外国专家局共同主办的“中央企业2011年国际注册管理会计师(CMA)颁证暨培养启动仪式”在京举行。在传统财会人才严重过剩、管理会计人才缺口已达300万的背景下,促使财务负责人从传统的“账房先生”向“战略决策辅助者”角色的转变,同时也是满足中央企业国际化财会人才培养战略及国资企业“走出去”的战略要求。

### 管理会计极度缺乏

据悉,目前我国传统的财务会计人才已严重过剩,能够提高企业综合效率和绩效的管理会计人才则极度缺乏。中注协原秘书长丁平淮透露,国内的管理会计人才缺口已经达到了300万;清华经管学院教授于增彪也表示,管理会计对中国企业的国际化发展有着极其重要的作用,预计未来中国的1200万财务从业人员里至少需要一半管理会计师。

CMA资格证书是美国管理会计师协会(IMA)旗下的权威财会认证,全球130个国家认可,与美国CPA、CFA并称为财会领域的三大黄金证书。2009年11月18日,中国国家外国专家局培训中心与美国管理会计师协会(IMA)在北京联合举办注册管理会计师(CMA)项目合作签约仪式暨新闻发布会。按照此协议,国家外国专家局培训中心从即日起将作为美国管理会计师协会的CMA中文版在华总代理在中国市场全面推广管理会计师资质证书项目。

### 央企EVA

#### 考核指标的有效保障

2010年1月底,国资委发布了《中央企业负责人经营业绩考核暂行办法》,将经济增加值(Economic Value Added,下称EVA)加入对128家央企及下属近2万户三级企业的考核体系。这意味着EVA将取代传统的“净资产收益率”,与“利润总额”一起成为对央企负责人进行考核的两个最重要的指标。与以往的考核指标相比,EVA更加注重股东投入资本的回报、资金使用效率以及企业未来预期的持续增长。

国资委财务监督与考核评价局局长刘绍娓指出,推行EVA考核指标后,以核算和报告为重点的传统财务会计职能将被削弱,重在面向未来,能够为企业提供战略规划、预算、决策分析、风险管理等方面专业建议的管理会计师的价值将逐渐显现和加强。由此可见,CMA管理会计人才或成为今后的宝贵资源。

### 有助推动财务职能转型

金融危机之后,财务部门的职能范围不断扩张,对企业决策发挥更大的影响。随着职能的扩大,需要CFO及财务部门从传统的专注财务核算及报告的“账房先生”转变为积极推动业绩和利润产生的“战略决策辅助者”角色。

IBM在2010年发布的全球CFO调研结果显示,CFO越来越多地发挥其在战略和业务方面的重要作用,帮助企业更快地做出更好的决策;埃森哲近期的研究也表明,财务部门将成为CEO不可或缺的战略支持者。而随着中国加入WTO保护期的结束,中国企业面临的竞争进一步加剧,CFO的职能也必将与国际接轨。

在财务职能转变的过程中,管理会计师能够从商业的角度考虑问题,基于富有洞察力的财务数据和经济规律,为推动企业整体绩效提供决策信息和切实建议。CMA认证涵盖的内容有助于财会人士建立国际视野,掌握支持企业决策分析、帮助公司增加盈利的重要知识和技能,并成为至关重要的战略决策辅助者。

一直希望跳出细节从而专注于战略和管理的李星亮历经多次波折,最终通过一次“有心机”的选择完成了职业转型。

# 亚旗技术服务集团 CFO 李星亮: 点亮梦想之星

□ 王馨妍

“人生是需要经营的,我们每一个人都有N种人生,却只有一个选择。过去的选择是在成就今天的自己。”李星亮表示,我们要在普通人中脱颖而出,必须通过自己的努力才能让人生美轮美奂。

### 有“心机”的选择

亚旗集团是一家国内领先的质量检验、审核和认证机构,主要为制造商、零售商、批发商提供第三方质量控制服务,客户包括著名的微软、苹果、惠普、戴尔等多家公司。2009年已经获得风险资金注入的亚旗集团正积聚力量准备大肆扩张,当时尚在分众传媒任职的李星亮敏锐地意识到,这是从技术分析向管理转换的绝佳机会,遂在猎头的撮合之下加入亚旗集团担任CFO。

这已经是李星亮决定转型后跳槽的第三家公司。早年从澳大利亚新南威尔士大学毕业并拿到德州大学MBA证书的李星亮选择将普华永道会计师事务所作为职业生涯的第一份工作。

在当时国内高级人才极其稀缺的环境下,拥有高学历和海归双重身份的李星亮其实拥有很多的选择权。“当时只有一个想法,在普华永道将所学的东西学以致用,将财务报表审计、内部控制、内部审计、风险管理、全球扩张及私有化等各个环节熟练掌握。这里能给员工提供培训和转岗



的机会,工作流程又非常专业、严谨。按惯例,头两年主要做最基础的工作,第三年就可以负责‘萨班斯法案’,第五年则开始带团队。”

与规划一致,李星亮在普华永道顺利走过了五年。在此过程中,李星亮接触到各行各业的公司,并逐渐发现自己对商业的浓厚兴趣。作为职业发展的关键点,李星亮开始思考转型,并在不久之后加入香港一家电信公司担任财务总监。

从会计师事务所到实体企业,李星亮觉得其乐无穷。原因在于,外部审计主要是对公司过去一定时期的财务收支进行分析和评价,而企业财务更多的是先设想后执行,比如预算管理、资金管理、风险控制。“而且市

场总是风云变幻,充满各种不确定性,作品内容不像外部审计那样受限。”

当然其中受挑战的程度也在提升,但是李星亮却很享受这种状态。在电信公司担任财务总监期间,李星亮主管财务报告、税务筹划和搭建内部控制体系,并帮助公司从GEM(创业板)成功转至港交所主板。

“总体而言,作品内容还是偏重技术。”在作品内容逐渐循规蹈矩回归正常状态时,不甘寂寞的李星亮再次盘算转型。与此同时,他开始攻读CIMA(英国特许管理会计师证书),接触战略管理、发展规划,相对于局部的财务管理,视野上升到了新的高度。这促使李星亮对管理整个企业的野心愈加勃发。

应该说亚旗集团成为李星亮一个有“心机”的选择。在寻求转型的过程中,李星亮已经意识到,民营企业赴海外上市的浪潮将再次来临,而且是一个必然的趋势。那么如果顺应潮

流,选择增长强且有潜力的企业,将会实现自己管理决策的梦想。“命运掌握在自己手中,每一步选择都需要经过深思熟虑,选择那些能帮助自己往高处走的平台,梦想就会无限接近。”众里寻他千百度,李星亮来到了亚旗集团。

### 如何脱颖而出

在过去的失意期间,李星亮总结出一套在职场脱颖而出的金字塔理论,共分为梦想、战略、目标、方法四层。他认为,职场人士应根据未来的自己,将梦想细化成各种战略,类似公司的发展战略,然后分解成各个目标,最后找出实现目标的方法执行。“在这一过程中,财务人员需根据外界环境不断调整,但要坚守三个关键因素。”

首先,财务人员的发展关键因素是“守住底线”,讲诚信,在财务管理方面规范操作,不做假账,合法合规的进行税务筹划。

其次,与客户、供应商、投资者建立彼此信任的关系,这同时也是公司得以生存与发展的关键。“一旦失信于人,对公司的负面影响将无法预估,再寻找供应商就会付出高额的成本代价。当然这样的公司是无法做大的,只能在夹缝中生存。”

第三,自我推销能力一定要强。“这需要主动与领导、下级沟通,让领导发现自己的才能,让员工信服自己。过去闷着头做事的思

维方式应该转变,拥有专业能力、搭建商业模式、掌握业务流程这些涉及技能的方面虽然很重要,但是沟通更重要。”

历经职场转型之炼的李星亮认为“熟能生巧”,财务人员只要实践,经验慢慢就会越来越丰富。若脱颖而出后自然职业生涯就“步步高升”了。

## 窝窝团迎来新CFO “分众模式”操盘者加盟

日前,窝窝团确认分众传媒前CFO吴明东已正式加盟窝窝团,担任CFO一职。吴明东可谓业界最富盛名的CFO之一,2005年1月加盟分众传媒,2005年7月分众传媒就在美国纳斯达克上市,成为海外上市的中国纯广告传媒第一股,并以2亿美元的募资额创造了当时的中国股纳斯达克IPO纪录。此后分众还先后完成了对框架传媒、聚众传媒、好耶等公司一系列的并购和资本运作,打造了当时名噪一时的“分众模式”,并引来无数模仿者。而吴明东即是江南春背后的“分众模式”操盘者之一。

这位在业内享有盛名,资历丰富,分众传媒上市的“幕后英雄”再次出山,马上就帮助窝窝团完成新一轮融资,将给团购行业带来顶级的财务管理和资本运作经验,也给窝窝团的未来提供了无比的想象空间。

“众所周知,财务融资领域是企业经营的一条暗线,而经验丰富的CFO对企业经营业绩的提升作用极大”,业内人士表示:“吴明东这样的顶级高手加盟团购行业,体现了当前互联网重心正逐渐向团购行业转移。同时也为窝窝团在激烈的市场竞争中胜出,增添了重要砝码”。

“除了分众传媒自身实力以外,众所周知,CFO在企业上市的过程中将发挥举足轻重的作用”。熟悉吴明东的人士表示:“作为分众传媒上市背后的核心成员,吴明东的资历在行业内颇具代表性。其历经国际大投行、科技行业和顶尖媒体上市公司等多个行业,主导过大型海外IPO的全过程。拥有这样经验和资历的CFO在全行业内不过寥寥数人”。

据悉,吴明东加盟窝窝团后,将全面加强窝窝团的财务经营和资本运作,同时对窝窝团近期获得的巨额融资进行高效管理,将资本对团购事业的推动力更好的发挥出来。同时作为窝窝团董事长兼CEO的徐茂栋,曾任分众传媒高级副总裁。因此其和吴明东可谓老相识,彼此的欣赏和认同,以及对团购事业的共识,才会让他们在数年后再次走到一起,这在当前的市场环境和资本驱动下,为窝窝团创造了“天时、地理、人和”的绝佳发展机遇。

当前行业对吴明东加盟窝窝团普遍看好。专家指出:“领军的团购企业正在加紧步伐,从各个角度全面发展。处于第一集团的企业优势越加明显。这些领军企业将会带领团购行业达到全新的高度,这有利于整个社会对团购的认同”。

(铁明)

# 魏淑清: 理财有道清行如水 运筹帷幄淑人君子

□ 黄三生

“作为会计核算者,我们为公司生产经营的不断优化提供客观、真实的会计信息;”

“作为管理执行者,我们为公司经营业绩的持续提升提供全面、详实的数据分析;”

“作为战略规划者,我们为公司宏伟蓝图的逐步实现提供合理、前瞻的决策支持。”

这精辟富有哲理的话语,勾勒出魏淑清日常工作的真实写照,既是会计核算者,又是管理执行者,更重要的是战略规划者之一。



集中式管理成为必然趋势。当中初国神华煤制油化工有限公司和我诸多企业一样,面临着财务管理困局,成为企业改革的首要问题,财务信息化也成为当务之急。而在国内诸多企业信息化水平还不高的情况下,魏淑清作出优先实现财务信息化建设的选择。以信息化促管理,以信息化进行管理,不可能一蹴而就,必然要分清轻重缓急。

实现公司财务管理信息化是全面管理信息化的基础。要想提升我国企业的整体管理水平和运作效率,管理信息化具有基础性地位,但是管理信息化又不可能一步到位,更不能搞一刀切。中国神华煤制油化工有限公司在企业的信息化进程中,魏淑清果断地率先选择了从公司财务入手搭建了整个公司财务管理的信息化体系,在国资委集团信息化建设中名列前茅。

### 坚持以人为本 重视财务人员队伍建设

每当提及中国神华煤制油化工有限公司财务人员队伍时,魏淑清总会说:“这是一群

可敬和可爱的人,我为拥有这样的团队感到骄傲”。在多年的工作实践中,她体会到:作为一名财务主管,比做好具体财务工作更重要的是培养一支政治坚定、业务全面、热爱神华、忠于职守、能打硬仗的财务骨干队伍。

以职业道德教育人。她认为,育人要先育思想,财务工作是关键性的岗位,财务人员必须要在思想政治上靠得住。她坚持从职业道德入手,经常教育和提醒财务人员要正确和准确把握党的方针政策,要恪守职业道德,坚持原则,诚信务实,遵纪守法,无私无畏。

以提升素质培育人。随着公司的不断发展,财会管理机构设置不断变化、职能不断加强。抓会计基础规范工作,建立健康、有序的会计工作秩序,就必须改变过去的工作方式和方法,必须摆脱日常微观事务的处理方式,而转向对公司长期持续、健康发展的宏观管理上。”为了把这项工作做得扎实有效,魏淑清首先在会计机构的设置和会计人员的管理、项目会计负责人的管理上实行了规范,并通过考核项目的会计基础工作来逐步夯实会计基

础工作;其次是结合实际抓基础,针对项目会计主管对会计基础工作积极性不高的现状,对项目会计负责人实行项目财务总监委派制度,保证了项目会计人员站在公正的立场上,能严格遵守各项财经制度,在服务项目的同时,切实履行对原始凭证、账簿、实物、款项、财务报告以及收支等会计监督的职能;第三是加强会计人员职业道德、事业心与责任心教育,提高会计队伍素质。

以创造条件留住人。为了吸引人才,魏淑清积极倡导制定财务人才培养政策,经过多年的努力,公司一批年纪轻、业务强、道德好、素质高的财务人员正在成长起来,有的已经走上了领导岗位。她对财务人才十分关心和爱惜,积极为财务人员排忧解难。

以率先垂范影响人。她政治坚定,思想作风过硬,始终以党员的先进性要求自己,恪尽职守,勤奋工作,任劳任怨,按章办事,廉洁自律。她的模范行为和良好形象,深得集团领导和同事们的赞誉,同时也为财务人员做出了榜样。

### 【人物名片】

吴明东拥有纽约州立大学优异毕业生学士学位和哥伦比亚商学院优异毕业生MBA学位;自1996年起,先后任职于雷曼兄弟、美林证券等国际顶级投资银行,曾主导或参与了多家美国和中国的知名互联网公司的上市融资工作。